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доктор медичних наук, професор, 
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професор кафедри менеджменту охорони здоров’я 

Одеський національний медичний університет 

 

Народжуваність та збереження здоров’я нових народжуваних поколінь є 

основою соціальної політики і національної безпеки в будь-якій країні.  

Російська агресія на тлі довготривалих процесів депопуляції в Україні 

спричинила розвиток так званої «демографічної ями». Ситуація, що склалася, є 

наслідком як безпосередніх військових втрат, так і значної міграції молодих 

людей та дітей за межі України, що призвело до зниження коефіцієнту 

фертильності (або сумарного коефіцієнту народжуваності, СКН) за останні два 

роки з низького рівня 1,16 в 2021 році до очікуваного катастрофічного рівня 0,8 

в 2023 році. За даними Відділу народонаселення ООН, СКН нижче ніж 2,15 не 

забезпечує просте відтворення населення [1; 2]. 

Єдиним шляхом подолання демографічної кризи є збільшення природного 

розвитку населення та його чисельності за рахунок збільшення народжуваності, 

оскільки такі фактори, як заохочення до міграції в країну молодих людей та 

створення умов для їх швидкого економічного розвитку для України в 

найближчі роки практично нездійсненні [3; 4]. 
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Чинниками, які значною мірою впливають на рівень коефіцієнта 

фертильності, є материнська смертність (МС) та важка материнська 

захворюваність (ВМЗ).  

За визначенням ВООЗ під материнською смертністю розуміють смерть 

жінки з  будь-якої  причини під  час  вагітності  або протягом  42  днів  після  

пологів, зумовлена вагітністю або її веденням або пов’язана з ними  [5]. 

Хоча ця проблема існує в усьому світі, показники МС та ВМЗ в Україні 

протягом останніх десятиріч тримаються на значно вищому рівні, ніж в 

розвинених країнах. За даними аналізу О. Волосовець та ін. з 1991 по 2021 роки 

[6] та аналізу Н. Жилка, О. Щербінської та І. Нецкар, який було проведено в 

2023 році [7], показник МС в Україні має значні коливання, проте навіть 

найнижчі його значення значно перевищують аналогічні в розвинених країнах. 

Показник МС у 2022 р. складав 19,3 на 100 тис. народжених живими [7].  

Кроки, які були зроблені в Україні для подолання цієї проблеми, 

включають розділення перинатальної допомоги на рівні та децентралізацію 

перинатальної допомоги [8]. Ці кроки були чітко сформульовані та 

задокументовані наказом МОЗ від 31.10.2011  № 726 «Про вдосконалення 

організації надання медичної допомоги матерям та новонародженим у 

перинатальних центрах»; наказом МОЗ від 14.12.2012 № 1053 «Про апробацію 

методології дослідження важкої материнської захворюваності, що становить 

загрозу для життя жінки»; Практичними настановами МОЗ «Національні 

підходи до впровадження системи регіоналізації перинатальної допомоги в 

Україні» 2012 р.  [9]; Уніфікованим клінічним протоколом первинної, вторинної 

(спеціалізованої), третинної (високоспеціалізованої) медичної допомоги 

«Фізіологічні пологи» 2022 р.; Методичними рекомендаціями «Комплексна 

оцінка діяльності закладів та установ перинатальної допомоги» ДУ 

«Український інститут стратегічних досліджень МОЗ України». 

Проте очікуваного значного зниження показників МС та ВМЗ не 

відбулося, а подальше зростання (до 43 на 100 000 народжених живими в 2023 

році) та утримання показників материнської смертності на високому рівні може 
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призвести до подальшого погіршення демографічної кризи, що для країни 

абсолютно неприпустимо. Тому дослідження причин недостатньої ефективності 

прийнятих заходів, як і пошук додаткових засобів подолання проблеми, є одним 

з найактуальніших напрямів наукових досліджень в нашій країні. 

Ретельний аналіз результатів моніторингу історій пологів в Одеському 

регіоні з використанням критеріїв, що були розроблені в розвинених країнах 

світу на підставі їх власного досвіду, дозволив нам виділити декілька груп 

факторів, усунення або покращення яких зможе значною мірою позитивно 

вплинути на показники МС та ВМЗ в Україні вже в найближчі роки. 

Сьогодні, на жаль, існують істотні розбіжності в отриманні рівного 

доступу до високоякісної медичної допомоги матерям, що безпосередньо має 

забезпечити зниження материнської та перинатальної захворюваності та 

смертності.  Аналіз причин, які обумовлюють нерівномірність доступу, може 

допомогти виявити умови, які підвищують ризик несприятливих результатів, і 

сприятиме впровадженню заходів для запобігання та профілактики або 

своєчасного лікування [10]. 

Якщо в довоєнні часи в Україні майже 99% всіх пологів відбувалося у 

закладах охорони здоров’я, в яких за замовчуванням працював відповідний 

кваліфікований персонал і практично всі матері були забезпечені  

кваліфікованим допологовим медичним доглядом з незначною різницею у 

містах та сільській місцевості, з початком неспровокованої військової агресії 

РФ багато пологових будинків, перинатальних центрів та амбулаторій в країні 

було пошкоджено або зруйновано, і, окрім того, виник дефіцит кваліфікованих 

медичних кадрів, що призвело до значних труднощів в доступі до 

кваліфікованої перинатальної допомоги в окремих регіонах, що значним чином 

вплинуло на рівень МС та ВМЗ в 2022 та 2023 роках. Така ситуація, на жаль, 

зберігається до цього часу й вимагає негайних заходів для вирішення, а саме: 

вчасна евакуація населення, насамперед вагітних жінок та дітей, з найбільш 

небезпечних регіонів, розгортання пересувних амбулаторій, відбудова 
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пошкоджених перинатальних центрів, додаткове заохочення кваліфікованого 

медичного персоналу для роботи в небезпечних регіонах. 

Заходами для покращення доступу, ефективності, сприяння спільному 

догляду, оптимізації додаткової безпеки жінок і дітей, та підвищення рівня 

задоволеності пацієнтів, з метою усунення існуючих сьогодні розбіжностей у 

якості медичної допомоги і з орієнтацією на післявоєнну розбудову країни, є 

впровадження таких нових моделей, як дистанційний моніторинг вагітних та 

породіль, альтернативні графіки допологового догляду для надання адекватної 

допомоги. Всі запропоновані зміни парадигми надання перинатальної допомоги 

повинні базуватися на міжнародному досвіді та проводитися спільно 

Міністерством охорони здоров’я України, НСЗУ та Асоціацією акушерів-

гінекологів України. 
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